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МЕЂУНАРОДНИ СУД (ПРАВДЕ)

Иде ја о ор га ни зо ва њу ме ђу на род не за јед ни це је вр ло ста ра. Грч ка 
ли га у до ба ста рих грч ких фи ло зо фа, ка сни је ства ра ње пап ске др жа ве 
на фе де ра тив ној осно ви, а чак се и Пјер Ди боа у XIV ви је ку за ла гао за 
ства ра ње јед не са ве зне хри шћан ске ре пу бли ке под упра вом за јед нич ког 
вла да ра. За ври је ме про ди ра ња Ту ра ка ја вља ју се иде је о ства ра њу са ве-
за др жа ва ко ји ће за јед нич ким сна га ма бо ри ти про тив не при ја те ља ко ји 
су би ли ван овог са ве за. 

По за вр шет ку Пр вог свјет ског ра та ве ћи на по ли ти ча ра се за ла га-
ло за осни ва ње ме ђу на род не ор га ни за ци је ко ја ће чу ва ти свјет ски мир. 
Аме рич ки пред сјед ник Ву дро Вил сон у то ври је ме је го во рио: 

,,Осно ва ће се са на ро чи тим оба ве за ма јед но оп ште удру же ње 
на ро да ко је ће при зна ти и ма лим и ве ли ким др жа ва ма уза јам ну га ран-
ци ју за по ли тич ку не за ви сност и те ри то ри јал ни ин те гри тет“1.

По ред то га, Вил сон се за ла гао и за за бра ну тај ног спо ра зу ми је ва-
ња др жа ва. Во ђен овим иде ја ма, Вил сон је на кон фе рен ци ји у Па ри зу 
од мах же лио из гра ди ти но ви си стем ме ђу на род них од но са. Сје ди ште 
но ве свјет ске за јед ни це тре ба ло је да буде Ли га на ро да (Дру штво на ро-
да) са сво јим стал ним ти је ли ма ко ја би по спје ши ва ла са рад њу и рје ша-
ва ла спор на пи та ња у од но си ма ме ђу чла ни ца ма. Ли га на ро да је би ла 
глав на Вил со но ва пре о ку па ци ја и то ком ове кон фе рен ци је је уло жио ве-
ли ки на пор да увје ри са ве зни ке у по тре бу ства ра ња та квог ти је ла2. Иако 
се за ла гао за уче шће САД-а у ра ду Дру штва на ро да, ова др жа ва ни ка да 
ни је по ста ла чла ни ца. На и ме, већ при ли ком ства ра ња но вог свјет ског 
по лич ко-ди пло мат ског си сте ма и осни ва ње Ли ге на ро да ове иде је није-
су на и шле на је дин ствен при јем, јер је при је свих Фран цу ска сма тра ла 
да за слу жу је зна чај ни ју уло гу и да јој, као ни дру гим др жа ва ма, не би 
* Аутор је асистент на Универзитету Доња Горица.
1 Бранимир Јанковић, Зоран Радивојевић, Међународно јавно право, Ниш, 2005, стр. 172.
2 Radovan Vukadinović. Politika i diplomacija, Zagreb, 2004, str. 24.
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тре ба ло оспо ри ти пра во на из гра ђи ва ње по себ них са ве за ко ји им од го-
ва ра ју, без об зи ра на по сто ја ње Ли ге на ро да као свјет ске ор га ни за ци је. 

Глав ни удар Вил со но вом про јек ту до шао је, ме ђу тим, из Аме ри-
ке гдје су се број ни по ли ти ча ри упла ши ли пре ве ли ког аме рич ког ан га-
жо ва ња у Евро пи, ула ска у европ ско-азиј ску рав но те жу сна га, те је на 
кра ју аме рич ки Се нат од ба цио пријед лог уго во ра и за бра нио аме рич ко 
члан ство у Ли ги на ро да3. Са мо од су ство из ра да Ли ге на ро да САД-а у 
зна чај ној мје ри је ути ца ло на сна гу и ути цај ове ор га ни за ци је. С дру ге 
стра не, и со вјет ска Ру си ја (СССР) је би ла из ван Дру штва на ро да све до 
1934. го ди не, а Ње мач ка до 1926. го ди не. 

Дру штво на ро да, и по ред тен ден ци је да му се пру же ве ћа овла-
шће ња и та ко из ми је ни ње го ва прав на при ро да, пре ма ри је чи ма јед ног 
од ре дак то ра пак та, Ми ле ра, имао је об лик стал не ме ђу на род не кон фе-
рен ци је4. Али, без об зи ра на број не кри ти ке и за мјер ке, за Ли гу на ро да 
ипак мо же мо ре ћи да је би ла пр ва мул ти ла те рал на ме ђу на род на по ли-
тич ка ор га ни за ци ја. 

Ор га ни Дру штва на ро да су би ли Скуп шти на и Са вјет. Њи ма је 
био при до дат стал ни Се кре та ри јат. На кнад но је до шло до ства ра ња 
Стал ног су да ме ђу на род не прав де. На и ме, На црт Ста ту та, при пре мљен 
од стра не Ко ми те та прав ни ка, усво ји ли су 1920. го ди не Са вјет и Скуп-
шти на Дру штва на ро да. Сје ди ште Су да је би ло у Ха гу све до оку па ци је 
Хо лан ди је од стра не Ње мач ке. Пред Стал ни суд ме ђу на род не прав де, за 
ври је ме ње го вог ра да од не што ви ше од 18 го ди на (из ме ђу 1922. и 1939. 
го ди не) је из ни је то 66 слу ча је ва и то 38 пар ни ца и 28 за хтје ва за са вје-
то дав на ми шље ња. Од то га 12 слу ча је ва је ри је ше но из ван Су да. Од 54 
слу ча ја оста вље них Су ду, овај је до нио 27 са вје то дав них ми шље ња и 32 
пре су де (два слу ча ја су оста ла не ри је ше на ка да је по чео Дру ги свјет ски 
рат)5. Ва жно је да на по ме не мо да се са ра стом ути ца ја Дру штва на ро да 
по ве ћа вао и број слу ча је ва пред Стал ним су дом ме ђу на род не прав де. 
Та ко су у ври је ме фран цу ско-ње мач ког при бли жа ва ња и у ври је ме Ло-
кар но спо ра зу ма 1925. под ни је та 24 слу ча ја, тј. у про сје ку 5 го ди шње. 
С дру ге стра не, у ври је ме еко ном ске кри зе, 1929. го ди не, није дан слу чај 
ни је под ни јет. Суд је јед но ври је ме успи је вао да одр жи кон тро лу и ри-
је ши си ту а ци је ко је су би ле из вор тен зи ја што је у ве ли кој мје ри ја ча ло 
ње гов по ло жај у та да шњој ме ђу на род ној за јед ни ци.

Али пад ауто ри те та Дру штва на ро да је ути цао и на зна чај Стал ног 
су да ме ђу на род не прав де. По ред на ве де них пре пре ка ко је су се Дру штву 
3 Ибидем.
4 Б. Јанковић. З. Радивојевић, оп.цит. стр. 173.
5 Опширније, Родољуб Етински, Међународно јавно право, Нови Сад, 2007, стр. 
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на ро да од по чет ка на ла зи ле на пу ту, нај зна чај ни ји удар је усли је дио по-
сли је не мо гућ но сти и не у спје ха ове ор га ни за ци је да се су прот ста ви 
про ди ра њу Ја па на у Ман џу ри ју 1931. го ди не. Не што ка сни је, Дру штво 
на ро да ни је успје ло да спри је чи ни отво ре ни рат из ме ђу Бо ли ви је и Па-
ра гва ја 1933. го ди не. 

Ње мач ка је 1933. го ди не на пу сти ла Дру штво на ро да а исто то је 
учи ни ла и Ита ли ја че ти ри го ди не ка сни је. Ови ак ти по ме ну тих др жа ва 
су би ли на ја ва пот пу не не мо ћи Дру штва на ро да. Очи глед но је да Ли га 
на ро да ни је мо гла да се из гра ди као фак тор ко ји би ути цао на спре ча-
ва ње ра зних су ко ба, од но сно одр жа ва ње свјет ског ми ра. Ме ђу тим, не 
мо же се оспо ри ти чи ње ни ца да је Дру штво на ро да, уз све сво је не га тив-
но сти, до при ни је ло ства ра њу оп ште идеј не кли ме у сви је ту за дје ло-
ва ње ме ђу на род них ор га ни за ци ја и рје ша ва ње свјет ских про бле ма тим 
пу тем6. С дру ге стра не, Стал ни суд ме ђу на род не прав де је дао зна ча јан 
до при нос и раз во ју ме ђу на род ног пра ва. Оно што је нај зна чај ни је је сте 
да је Стал ни суд учвр стио сви јест о мо гућ но сти и по тре би јед ног стал-
ног ме ђу на род ног суд ског ор га на као ди је ла по ли тич ке ор га ни за ци је 
ме ђу на род не за јед ни це7. Ње го ве пре су де су би ле зна чај на во ди ља и у 
ра ду по на ша њу Ме ђу на род ног су да, о че му ће би ти ри је чи у на став ку.

Над ле жност Стал ног су да је при хва ти ла и та да шња Кра ље ви-
на СХС (Ју го сла ви ја), а Ми ха и ло Јо ва но вић је био члан пр вог са ста ва 
Стал ног су да ме ђу на род не прав де. 

Свје сни не до ста та ка ко је је по сје до ва ло Дру штво на ро да, као и 
по тре бе за ства ра њем јед не сна жне ме ђу на род не ор га ни за ци је ко ја ће 
чу ва ти мир у сви је ту, од мах по окон ча њу Дру гог свјет ског ра та се при-
сту пи ло ства ра њу Ује ди ње них на ци ја. Ипак, пар го ди на ра ни је, 14. ав-
гу ста 1941. го ди не у Атлант ској по ве љи, ко ју су пот пи са ли Ру звелт и 
Чер чил, го во ри ће о бу ду ћем ,,ши рем и стал ном си сте му оп ште без би-
јед но сти“. На кон фе рен ци ји одр жа ној у Мо скви од 19. до 30. ок то бра 
1943. оти шло се ко рак да ље и по пр ви пут је спо ме ну та бу ду ћа ме ђу-
на род на ор га ни за ци ја. У Па ла ти Дам бар тон Окс у Ва шинг то ну, пред-
став ни ци СССР-а, САД-а, Ује ди ње ног Кра љев ства и Ки не су одр жа ли 
низ са ста на ка у пе ри о ду од 21. ав гу ста до 7. сеп тем бра 1944. го ди не, у 
ци љу фор му ли са ња пријед ло га за ус по ста вља ње ,,оп ште ме ђу на род не 
ор га ни за ци је“ – Ује ди ње них на ци ја. На овој кон фе рен ци ји је усво јен 
на црт бу ду ће По ве ље као основ ног рад ног до ку мен та на осно ву ко јег ће 
се во ди ти рас пра ве на кон фе рен ци ји у Сан Фран ци ску, одр жа ној 1945. 
го ди не. Ипак, на кон фе рен ци ји у Дам бар тон Ок су су се по ја ви ле пре-
пре ке на ства ра њу ове ор га ни за ци је, као што је пи та ње гла са ња и оби ма 
6 Смиља Аврамов, Миленко Крећа, Међународно јавно право, Београд, 2003, стр. 184.
7 Р. Етински, видјети нав. дјело, стр. 219-220.
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у ко ме стал ни чла но ви Са вје та без би јед но сти мо гу упо три је би ти пра во 
ве та. Те пре пре ке су пре ва зи ђе не на кон фе рен ци ји одр жа ној на Јал ти 
а ко јој су при су ство ва ли Ру звелт, Чер чил и Ста љин. Јалт ски са ста нак 
пред ста вља по сљед њи рат ни са ста нак др жав ни ка три ју во де ћих си ла 
ан ти хи тле ров ске ко а ли ци је. Ру звелт уми ре у апри лу 1945. го ди не, а 
Чер чил гу би на пар ла мен тар ним из бо ри ма у ју ну исте го ди не; од три 
ве ли ка др жав ни ка, на по ли тич кој сце ни оста је са мо Ста љин, окол ност, 
ко ја ни је би ла без зна ча ја за по сли је рат ни сви јет8. 

Од 25. апри ла до 26. ју на 1945. го ди не број не др жа ве су се са ста ле 
у Хо те лу Фер монт, у Сан Фран ци ску, с ци љем да осну ју но ву ме ђу на-
род ну ор га ни за ци ју и из ра де њен кон сти ту тив ни ин стру мент, По ве љу 
Ујед ни ње них на ци ја. Ве ли ке си ле су би ле увје ре не у оправ да ност сво-
јих пријед ло га за свјет ски по ре дак ка кав је за ми шљен у Дам бер тон Ок-
су. По себ на те ма рас пра ве је ипак би ла уло га Ве ли ких си ла у ра ду Са-
вје та без би јед но сти. Мек си ко је тра жио да се у По ве љи из ри чи то на ве ду 
раз ло зи за по се бан по ло жај ве ли ке пе то ри це. Стал на мје ста у Са вје ту 
без би јед но сти би при па ла др жа ва ма ко је има ју ,,нај ве ћу од го вор ност за 
очу ва ње ми ра“, у скла ду с ,,прав ним на че лом да се др жа ва ма ко је има ју 
нај те же оба ве зе да ју ши ра пра ва“9. Овај пријед лог ни је при хва ћен. Нај-
зна чај ни је је да је По ве ља и по ред број них не сла га ња сту пи ла сна гу 24. 
ок то бра 1945, на кон што су Ки на, Фран цу ска, СССР, Ве ли ка Бри та ни ја 
и САД, као и ве ћи на оста лих др жа ва пот пи сни ца, де по но ва ле сво је ра-
ти фи ка ци о не ли сте ин стру мен те код вла де САД. 

На кон фе рен ци ји у Сан Фран ци ску укуп но је уче ство ва ло 50 др-
жа ва. По ве ља Ује ди ње них на ци ја је на ста ла при је за кљу че ња ијед ног 
ми ров ног уго во ра на кон Дру гог свјет ског ра та, и са мим тим, за раз ли ку 
од Дру штва на ро да ни је ве за на за ми ров не спо ра зу ме. Ни Ује ди ње не на-
ци је ни јесу не ка над др жав на тво ре ви на, већ ор га ни за ци ја ко ја, при је све-
га, по чи ва на за јед ни ци су ве ре них др жа ва и на че лу су ве ре не јед на ко сти, 
прин ци пу ко ји се мо ра ува жа ва ти у од но си ма из ме ђу др жа ва. Иако ово 
на че ло ни је до сљед но спро ве де но у свим ор га ни ма, кон крет но Са вје ту 
без би јед но сти, оно је по ста ло оп шти прин цип ме ђу на род ног пра ва. 

У Сан Фран ци ску су уста но вље ни и глав ни ор га ни Ује ди ње них 
на ци ја. То су: Ге не рал на скуп шти на, Са вјет без би јед но сти, Се кре та ри-
јат, Ме ђу на род ни суд прав де, Еко ном ски и со ци јал ни са вјет и Ста ра-
тељ ски са вјет. По сљед ња два на ве де на ор га на ни јесу би ла пред ви ђе на 
у Дам бер тон Ок су, већ се за Еко ном ски и со ци јал ни са вјет и Ста ра тељ-
ски са вјет у Сан Фран ци ску зах ти је ва ло њи хо во уста но вље ње. Из ме ђу 
глав них ор га на над ле жно сти су по ди је ље не, на су прот Пак ту Дру штва 
8 С. Аврамов, М. Крећа, оп. цит стр. 186.
9 Гари Симпсон, Велике силе и одметничке државе, Београд, 2006, стр. 192. 
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на ро да, пре ма ко ме су зна чај на овла шће ња би ла у за јед нич кој над ле-
жно сти и Са вје та и Скуп шти не10. Без об зи ра на зна чај свих осно ва них 
ор га на Ује ди ње них на ци ја у Сан Фран ци ску је до ни је та јед на, по себ но 
зна чај на од лу ка – осни ва ње Ме ђу на род ног су да прав де. 

Ста ри суд, Стал ни суд ме ђу на род не прав де ни је на ста вио са ра-
дом из два раз ло га. Пр ви је тех нич ке при ро де, с об зи ром да су су ди ја-
ма ис те кли ман да ти и ни је би ло мо гу ће да их би ра ју чла ни це Дру штва 
на ро да ко је ви ше ни је ни по сто ја ло. Дру ги је и по ли тич ки и на стао је 
као по сље ди ца не сла га ња Ује ди ње них на ци ја, с тим да не при ја тељ ске 
др жа ве, а ко је су пот пи са ле Ста тут Стал ног су да из 1920. го ди не, ауто-
мат ски по ста ну стра не но вог Су да. Стал ни суд је рас пу штен и фор мал-
но ре зо лу ци јом од 18. апри ла 1946. 

Ипак, овим чи ном ни је на пра вљен пот пу ни рас кид ве за из ме ђу 
Ме ђу на род ног су да прав де и Стал ног су да. Та ко не што не би би ло ни 
мо гу ће, с об зи ром на то да пре ма чла ну 92 По ве ље, Ме ђу на род ни суд 
по сту па у скла ду са Ста ту том ко ји је за сно ван на Ста ту ту Стал ног су-
да ме ђу на род не прав де. Кон ти ну и тет из ме ђу су до ва на рав но по сто ји и 
у по гле ду ју ри спру ден ци је, јер Ме ђу на род ни суд прак су Стал ног су да 
при зна је као дио је дин стве не прак се Су да. 

Код нас се за овај Суд че сто го во ри Ме ђу на род ни суд прав де што 
је бу квал ни пре вод ње го вог стра ног име на “The In ter na ti o nal Co urt of Ju-
sti ce”. Ме ђу тим, та чан пре вод и слу жбе ни пре вод (Сл.л. ФНРЈ, Међ. Уг. 
5/1945) име на је Ме ђу на род ни суд11. Суд је, као што је на ве де но, осно-
ван Ста ту том, ко ји је са став ни дио По ве ље УН. Ор га ни за ци ја и по сту-
пак Ме ђу на род ног су да уре ђе ни су још и Пра ви ли ма Су да, као и Упут-
стви ма за прак су, ко је до но си и ми је ња Суд. За раз ли ку од Стал ног су да 
ко ји ни је био ор ган Дру штва на ро да, Ме ђу на род ни суд је глав ни суд ски 
ор ган Ор га ни за ци је Ује ди ње них на ци ја.

Кад је ри јеч о са ста ву, Ме ђу на род ни суд се са сто ји од 15 стал них 
су ди ја. Они се би ра ју без об зи ра на др жа вљан ство ме ђу ли ци ма ви со ких 
мо рал них осо би на ко ја ис пу ња ва ју усло ве да у сво јим зе мља ма за у зму 
нај ви ша суд ска зва ња или су при зна ти прав ни струч ња ци ме ђу на род ног 
пра ва. При ли ком из бо ра су ди ја во ди се ра чу на да у Су ду бу ду рав но-
мјер но за сту пље ни нај ва жни ји об ли ци ци ви ли за ци је и глав ни прав ни 
си сте ми, та ко да тро ји ца су ди ја до ла зе из Афри ке, дво ји ца из Ла тин ске 
Аме ри ке, тро ји ца из Ази је, дво ји ца из Ис точ не Евро пе и пет из За пад-
не Евро пе и дру гих др жа ва. Иако то ни је пра ви ло, оби чај је да у са став 
ула зе су ди је др жа вља ни стал них чла ни ца Са вје та без би јед но сти12. Гла-
10 Б. Јанковић, З. Радивојевић, оп. цит. стр. 187.
11 Р. Етински, оп. цит. стр. 220. 
12 Ибидем, стр. 221.
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са ње о пред ло же ним кан ди да ти ма се вр ши исто вре ме но у Ге не рал ној 
скуп шти ни и Са вје ту без би јед но сти. Кан ди да те не пред ла жу не по сред-
но др жа ве, већ на ци о нал не гру пе Стал ног ар би тра жног су да. Су ди је се 
би ра ју на де вет го ди на са пра вом ре и збо ра. Суд се об на вља сва ке тре ће 
го ди не из бо ром јед не тре ћи не, од но сно пет су ди ја. Су ди је оба вља ју сво-
ју ду жност све док њи хо ва мје ста не бу ду по пу ње на. За ми је ње ни су ди ја 
за вр ша ва спо ро ве ко је је по чео да ра ди.

За пра во ва ља ни рад Су да, нео п ход но је при су ство нај ма ње де вет 
су ди ја. Ако је иза бран за чла на Су да, су ди ја не мо же да бу де опо зван са 
сво је ду жно сти осим ако је по јед но ду шном ми шље њу оста лих чла но-
ва пре стао да ис пу ња ва по треб не усло ве. Чла но ви Су да ужи ва ју, то ком 
вр ше ња сво јих функ ци ја, ди пло мат ске при ви ле ги је и иму ни те те. Члан 
Су да не сми је да вр ши ни ка кву по ли тич ку или управ ну функ ци ју ни ти 
да се по све ти не ком дру гом за ни ма њу про фе си о нал не при ро де. Из ре да 
су ди ја, Суд би ра пред сјед ни ка и пот пред сјед ни ка на три го ди не. Иста 
ли ца мо гу би ти по но во би ра на. Пред сјед ник Су да пред сје да ва сјед ни-
ца ма Су да и уз са рад њу са ре ги стром ор га ни зу је рад Су да. Пред сјед ник 
Су да под но си го ди шњи из вје штај Ге не рал ној скуп шти ни УН и пред ста-
вља Суд. Суд по ста вља и се кре та ра и оста ле по треб не слу жбе ни ке. 

Суд су ди у пу ном за си је да њу и као што је на ве де но, нео п ход но је 
уче шће 9 су ди ја. Суд мо же да за си је да и у ви је ћи ма, нај че шће као што 
сто ји у Ста ту ту, ка да је ри јеч о спо ро ви ма у ве зи са тран зи том и са о бра-
ћа јем или рад ним спо ро ви ма. Ви је ће се са сто ји од нај ма ње тро је су ди ја 
ко је од ре ђу је Суд. По сто ји мо гућ ност да се ви је ће обра зу је за кон кре тан 
спор, али у том слу ча ју број су ди ја у ви је ћу утвр ђу је Суд уз са гла сност 
пар нич них стра на. 

Пра во да се по ја ве пред Су дом као стран ке ре зер ви са но је са мо за 
др жа ве13. Суд је отво рен за др жа ве које су стра не уго вор ни це Ста ту та, а 
ка ко су све др жа ве чла ни це УН иствре ме но и стра не уго вор ни це Ста ту-
та, то зна чи да је Суд отво рен за све др жа ве чла ни це УН и др жа ве ко је 
није су чла ни це УН, али је су стра не уго вор ни це Ста ту та (Швај цар ска, 
Лих тен штајн, Сан Ма ри но, На у ру, при је не го што су по ста ле чла ни це 
УН)14. Да кле, сва ки члан Ује ди ње них на ци ја је ip so fac to стра на Ста ту-
та Ме ђу на род ног су да (чл. 93(1) По ве ље Ује ди ње них на ци ја) на осно ву 
ко јег Суд и ра ди.

Под од ре ђе ним усло ви ма ко је је про пи су је Са вјет без би јед но-
сти УН и уз усло ве по ста вље не по себ ним спо ра зу ми ма, Суд је отво-
рен и дру гим др жа ва ма. Што се ти че суд ске над ле жно сти, она је уви јек 
кон сен зу ал на. Суд ска над ле жност је сте овла шће ње за ре ша ва ње спо ра 
13 Статут Међународног суда, чл. 34(1).
14 Р. Етински, оп. цит. 224.
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оба ве зу ју ћом од лу ком ко је др жа ве по вје ра ва ју Ме ђу на род ном су ду15. 
Али, тре ба по ста ви ти пи та ње ка ко мо же мо да де фи ни ше мо ме ђу на род-
ни спор. Ме ђу на род ни суд прав де је у слу ча ју Ма вро ма тис16 де фи ни-
сао прав ни спор ,,као не сла га ње по пи та њи ма пра ва и чи ње ни ца, су коб 
прав них ста во ва или ин те ре са из ме ђу два су бјек та. Ме ђу на род ни суд 
је је ди ни суд ко ји има оп шту ствар ну над ле жност. Ње го ва ге не рал на 
ствар на над ле жност од но си се на пи та ња ме ђу на род ног пра ва (чл. 36, 
ст. 2 Ста ту та). 

Иако стра не у спо ру мо гу при ли ком да ва ња са гла сно сти на над-
ле жност Ме ђу на род ног су да да ствар ну над ле жност огра ни че пу тем 
ре зер ви ra ti o ne ma te rie, основ ни акт Су да та ква огра ни че ња не по зна-
је. Сви оста ли су до ви по зна ју огра ни че ња ства р не над ле жно сти већ у 
основ ном ак ту. 

Ста тут Су да је уста но вио и не ко ли ко си сте ма да ва ња са гла сно сти 
на над ле жност Су да. Мо же се го во ри ти о че ти ри на чи на оба ве зи ва ња на 
над ле жност Су да: ком про мис, ком про ми сор на кла у зу ла, фа кул та тив на 
кла у зу ла и fo rum pro ro ga tum. Ком про мис пред ста вља са гла сност др жа ва 
да на ста ли спор под не су Су ду на ре ша ва ње. Ком про ми сор на кла у зу ла је 
од ред ба уго во ра, њен анекс или по се бан спо ра зум ко ји пред ви ђа на чин 
рје ша ва ња спо ро ва ко ји про ис тек ну из ту ма че ња или при мје не уго во ра. 
Fo rum pro ro ga tum пред ста вља пре ћут но да ту са гла сност на над ле жност 
Су да, али по што спор на ста не, са мим чи ном при сту па њу Су ду и упу-
шта њем у рас пра ву у ме ри ту му. Што се ти че фа кул та тив них кла у зу ла, 
оне пред ста вља ју нај сло же ни ји на чин да ва ња при стан ка и ка рак те ри шу 
их ре зер ве ко је мо гу би ти тро ја ке: re ser ve ra ti o ne ma te rie (ис кљу чу је се 
над ле жност Су да за од ре ђе не ка те го ри је спо ро ва), ra ti o ne per so ne (ис-
кљу чу је се над ле жност Су да пре ма од ре ђе ним др жа ва ма) и ra ti o ne tem-
po ris (ис кљу чу је се над ле жност Су да за спо ро ве ко ји су на ста ли при је 
или по сли је од ре ђе ног да ту ма)17. 

Ка да је ри јеч о при хва та њу над ле жно сти Су да спо ра зум се мо же 
са чи ни ти при је не го што се спор по ја ви, али и ка да се спор ја ви та ко да 
се њи ме спор упу ћу је Су ду и де фи ни ше се над ле жност Су да за ре ша ва-
ње кон крет ног спо ра. Ва ља под сје ти ти да су по прав ној при ро ди из ја ве 
о при хва та њу фа кул та тив не кла у зу ле јед но стра ни ак ти др жав ног су ве-
ре ни те та. На сва кој је др жа ви да при ли ком фор му ли са ња из ја ве од лу чи 

15 Ибидем, стр. 226.
16 Мавроматис концесије у Палестини, Грчка против Уједињеног Краљевства, Стални 

суд међународне правде, Пресуда о претходним приговорима од 30. августа 1924, 
ПЦИЈ 1924, сер. А, но. 2, стр. 11

17 Опширније, Сања Ђајић, Практикум за међународно јавно право, Нови Сад 2007, 
стр. 576-577. 
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о гра ни ца ма ко је по ста вља у по гле ду свог при хва та ња над ле жно сти Су-
да. Суд је у пре су ди у слу ча ју Fac tory at Chor zow18 на вео:

,,Исти на је да је суд ска над ле жност уви јек огра ни че на и да по-
сто ји је ди но оно ли ко ко ли ко су је др жа ве при хва ти ле, пре ма то ме Суд 
ће, у слу ча ју при го во ра – или ка да тре ба ауто мат ски да раз ма тра пи-
та ње – по твр ди ти сво ју над ле жност под усло вом да је сна га ар гу ме-
на та ко ји иду у при лог ове пре ваг ну ла. Ка да раз ма тра да ли има над-
ле жност ил не, циљ Су да је уви јек да утвр ди да ли по сто ји на мје ра 
стра на ка да му по вје ри спор“.

У слу ча ју Ам ба ти е лос (Грч ка про тив Ује ди ње ног Кра лев ства) 
Ме ђу на род ни суд је до нио пре су ду у ко јој се ка же да 19,,у од су ству ја-
сног спо ра зу ма у по гле ду овог пи та ња, Суд не ма над ле жност да ула зи 
у ме ри тум са да шњег слу ча ја“.

Ко нач но, ка да не ма ни ка квог спо ра зу ма др жа ва мо же да се обра ти 
Су ду под не ском и да тра жи од Су да да ри је ши спор. Суд та да до ста вља 
овај под не сак др жа ви или др жа ва ма про тив ко јих је ту жбе ни за хтјев 
упу ћен. На овај на чин др жа ва чи ни по ну ду дру гој др жа ви или дру гим 
др жа ва ма да ме ђу соб ни спор ри је ше пред Су дом. Ипак, све док дру га 
др жа ва или др жа ве не при хва те по ну ду, Суд не ста вља спор на ли сту 
слу ча је ва. 

Пред Ме ђу на род ним су дом ни је до зво ље на ac tio po pu la ris, тј. пра-
ви ло је да ту жба ко ја ни је за сно ва на на прав ном ин те ресу стра не ко ја ју 
је под ни је ла да ни је до пу ште на. 

По ред пре су да, Ме ђу на род ни суд мо же да да је и са вје то дав на ми-
шље ња, ако са вје то дав но ми шље ње за тра же Ге не рал на скуп шти на или 
Са вјет без би јед но сти20 или ор га ни или спе ци ја ли зо ва не ор га ни за ци је 
ако их на то овла сти Ге не рал на скуп шти на. Са вје то дав на ми шље ња, ка-
ко са мо име ка же, не оба ве зу ју иако су струк ту и ра на као пре су де. Ипак, 
др жа ве мо гу, по себ ним уго во ром, да при хва те оба ве зност са вје то дав-
них ми шље ња Ме ђу на род ног су да. 

По зна то је и да је Ме ђу на род ни суд је уста но вљен да би чу вао 
мир у сви јету. Овом при ли ком бих под сје тио на од ред бу По ве ље Ује ди-
ње них на ци ја ко ји гла си:

,,Стран ке у сва ком спо ру, чи је тра ја ње мо же да угро зи одр жа ње 
ме ђу на род ног ми ра и без би јед но сти, тре ба да тра же рје ше ње при је све-
га пу тем пре го во ра, ис тра жних ко ми си ја, по сре до ва ња, из ми ре ња, ар би-

18 Case concerning the Factory at Chorzow/Jurisdiction/, Judgment No. 8, Series A, No. 9, 
c. 32)

19 Случај Амбатиелос, Грчка против Уједињеног Краљевства, Међународни суд, Пре-
суда о претходним приговорима, 1. јул 1952, I.C.J. Reports 1952, стр. 38.

20  Повеља УН, чл. 96, Статут Међународног суда, чл. 65.
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тра же, суд ског рје ша ва ња, при бје га ва ња ре ги о нал ним спо ра зу ми ма, или 
ду гим мир ним на чи ни ма по сво ме соп стве ном из бо ру. (чл. 33, ст. 1)

Ве ли ки број ме ђу на род них ор га ни за ци ја пред ви ђа мо гућ ност да 
се на ста ли спо ро ви ри је ше у ње ном окви ру. То се при је све га од но си на 
спо ро ве из ме ђу др жа ва чла ни ца у окви ру над ле жно сти кон крет не ор га-
ни за ци је. Са ме ор га ни за ци је из тих раз ло га вр ло че сто ор га ни зу ју по-
себ на ти је ла ко ја се ба ве овим пи та њи ма, тач ни је рје ша ва њем спо ро ва 
од ре ђе не вр сте. На рав но да ова кву мо гућ ност пред ви ђа и Ор га ни за ци ја 
ује ди ње них на ци ја. Иако Са вјет без би јед но сти има пра во да ис пи та сва-
ки спор или сва ку си ту а ци ју ко ја мо же до ве сти до ме ђу на род ног не сла-
га ња или ко ја мо же да се пре тво ри у спор, ка ко би утвр дио да ли про-
ду жа ва ње спо ра или си ту а ци је мо же да до ве де у опа сност одр жа ва ње 
ме ђу на род ног ми ра и без би јед но сти (чл. 34 По ве ље Ује ди ње них на ци-
ја), Са вјет без би јед но сти мо ра да има у ви ду да би стран ке, по пра ви лу, 
тре ба ло да прав не спо ро ве из но се пред Ме ђу на род ни суд (чл. 36, ст. 3 
По ве ље Ује ди ње них на ци ја). Ова од ред ба је и ра зу мљи ва с об зи ром на 
то да је Ме ђу на род ни суд глав ни суд ски ор ган Ује ди ње них на ци ја (чл. 
92 По ве ље Ује ди ње них на ци ја). Ста тут Ме ђу на род ног су да га ран ту је 
над ле жност Су да за све спо ро ве ко је стран ке из не су пред њега, а, исто 
та ко, и за све спо ро ве по себ но пред ви ђе не у По ве љи Ује ди ње них на ци-
ја или у ва же ћим уго во ри ма и кон вен ци ја ма (чл. 36 (1). Чак и да ни је 
та ко Суд сам од лу ком од лу чу је о сво јој над ле жно сти (чл. 36 (6) Ста ту та 
Ме ђу на род ног су да прав де). Ри јеч је да кле о compéten ce de la compéten-
ce. Од лу ка ко ју до не се Суд о сво јој над ле жно сти је ко нач на, јер у ме-
ђу на род ној за јед ни ци не по сто ји ви ша суд ска ин стан ца. На ро чи то то не 
би би ло ло гич но да по сто ји у овом слу ча ју ка да Ме ђу на род ни суд има 
уло гу ко ја му је до ди је ље на По ве љом УН.

Иако је зна чај Ује ди ње них на ци ја да нас не мјер љи во ма њи не го 
што је то био при је три де се так го ди на, чи ни се да Ме ђу на род ни суд још 
уви јек има при мат ме ђу су до ви ма у ме ђу на род ном пра ву. Тај ста тус му 
ни јесу на ру ши ле ни пре су де ко је су би ле у су прот но сти са пре су да ма 
Ме ђу на род ног су да21, као ни све ве ћи број су до ва. Пред сјед ни ца Су да 
Р. Хи гинс је та ко ђе у јед ном од обра ћа ња ис та кла зна чај Ме ђу на род ног 
су да. Ово и не чу ди ако зна мо да про ли фе ра ци ја ме ђу на род них су до-
ва мо же има ти по зи тив не стра не, али њи хо ва ме ђу соб на не ус кла ђе ност 
мо же до ве сти и до не е фи ка сног суд ског рје ша ва ња ме ђу на род них спо-
ро ва22. Ипак, Ме ђу на род ни суд и по ред сла бље ња ути ца ја Ује ди ње них 
на ци ја у сви је ту пред со бом има као те рет кри зе ме ђу на род ног пра ва 
21 У случају Тадић, Хашки трибунал је чак и критиковао пресуду Међународног суда у 

случају Никарагва.
22 С. Ђајић, оп.цит. стр. 574.
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и сва ко днев ног обе сми шља ва ња истог. Ме ђу на род ни суд (као и оста ли 
ме ђу на род ни су до ви) за то има по себ ну од го вор ност у ра ду. У су прот-
ном, ме ђу на род но пра во не са мо да ће се на ћи у тач ки не ста ја ња, ка ко 
тре нут но ста ње опи су ју по је ди ни ауто ри, већ уоп ште не ће по сто ја ти. А 
без ме ђу на род ног пра ва, не ће би ти ни ме ђу на род них су до ва. 


